

一桥飞渡串珠成链

——净因桥打通太原西北景观廊道

我市市区跨越汾河的桥梁即将迎来一位新成员——净因桥。9月2日,市市政集团现场施工负责人介绍,预计9月底,净因桥就可以投入使用。

传统拱桥造型

太原市区西北角,汾河从陡峭狭窄的西山奔涌而出,瞬间变得文静了许多,清澈的汾水在变宽的河道里舒缓流淌,滋润着这片具有深厚历史文化底蕴的土地。

净因桥建设工地就在汾河出山不远的地方,经过上千名建设者近一年努力,工程已进入收边收口的扫尾阶段。高大的乳白色桥身伫立在汾河水面上,即使站在数百米外,给人的视觉冲击力也相当惊人。

近10年来,太原在汾河市区段建设改造了多座桥梁,大多以索桥、塔桥等极富现代科技感的造型为主,为太原城市形象平添了诸多梦幻气息。而净因桥却与以往不同,是一座典型的传统拱桥造型。

从外观上看,净因桥为单跨72米的连续5跨,如同5轮弯弯的月亮,静静地俯卧在碧绿的汾河上,与周围的水、山融为一体,构成一幅传统的中国水墨图。

该桥全长374米,宽30米,足以可以布设双向6条车道。钢质栏杆把机动车道分隔在居中的位置,桥面两侧是非机动车道和人行道,二者以10多厘米的高差分隔。使得整个桥面功能清晰、区划明显,让选择不同方式出行的人各行其道、互不干涉,体现出安全第一、顺畅至上的设计理念。

与宽敞的机动车道相比,桥上的花岗岩护栏更是一大亮

点。10多厘米厚的石质护栏高约1.4米,上面精雕细琢,体现出浓郁的中国传统文化,颇让人有一种走在千年赵州桥上的感觉。

施工人员介绍,净因桥是目前我市汾河上唯一的石拱桥样式的桥梁。之所以选择拱桥造型,完全是因为其代表了中国传统桥梁建筑艺术风格,能够更好地与周边的建筑、文化、历史等相符、融合。

与“国宝”作伴

净因桥的得名来自旁边的净因寺,桥的西侧直接与净因寺门前的广场连通。

净因寺,位于市区西北25公里处,始建于北齐,金泰和五年(1205年)重建,建筑面积2700平方米。第一进院落大佛阁坐西向东,右侧为南殿,对面是山门,山门左侧为钟楼、右侧为鼓楼。钟楼旁边是禅房3间。大佛殿又称为“大佛阁”,建于明朝末年,为两层两檐单坡式,仿歇山顶建筑,下承台基,面阔3间,总高13米。大佛阁内有土雕大佛,高9.46米。二进院中有大雄宝殿、地藏殿以及观音殿。主殿大雄宝殿坐北朝南,右侧为地藏殿,左侧为观音殿,对面是韦驮殿。

重要的是,2006年6月25日,净因寺被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。

设计单位的人士曾说,在这样的宝贝身边建桥,如果不采用传统石拱桥造型,而用现代样式,不仅与周边风格格格不入,更是糟蹋国宝。

连接一处处瑰宝

净因桥所在区域一直被称作太原的“上风上水”地,这里没有工业污染,自然风光优美,历史人文景点密布。西山叠翠、窦大夫祠、烈石寒泉、土堂大佛、土堂怪柏、多福寺……星罗棋布在汾河两岸,个个鼎鼎大名,值得细细品味。但以前这里过河主要依靠一座漫水桥,通行能力低下,游客要想饱览更多景点,需要绕行市区其他桥梁,费时费力,极不方便。

建成后的净因桥,东接滨河东路、西通净因寺同时,还与现状汾泉路相连,让这两条过去从未有过交集的道路实现了“握手”,不仅改变了该区域长期无一座像样桥梁的历史,更是成为了串联一处处瑰宝的枢纽。

目前,我市正在该区域实施老龙头头文化景区建设工程,让西山上下、汾河两岸的一处处瑰宝重新大放异彩。净因桥的建设,更好地契合了老龙头头景区整体景观风貌,服务净因寺、窦大夫祠等文化景区,传承弘扬汾河文化并推动流域高质量发展;更好地完善了老龙头头区域路网格局,改善区域交通环境,增加周边道路利用率,增强居民生活服务功能,渠化市内交通,增加区域出行方式、加快出行速度;更好地促进了我市政治、经济、文化发展,对加强生态保护治理、保护传承弘扬汾河文化、促进汾河流域高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景,具有重要意义。

记者 陈 剑

市公安局聘任新一届法律顾问团

本报讯 近日,市公安局举行第五批法律顾问聘任仪式,由12家律师事务所组成的新一届法律顾问团正式受聘。其将为太原公安重大涉法决策、疑难案件研析、民警法律援助等工作提供专业支撑。

结合太原公安法治建设实际需求,新一届法律顾问团将聚焦多领域发挥专业效能:在决策合规层面,为公安重要行政决策、地方性立法及规范性文件制定提供法律风险评估与合法性审查,防范决策法律风险;在执法支撑层面,深度参与重大疑难复杂案件研析与法治建设热点难点问题研究,结合社会新形势提出前瞻性解决方案,助力提升公安依法行政与执法办案效能;在警民沟通层面,传播公安严格公正文明执法正能量,协助引导群众通过法律途径维护权益,搭建警民良性互动桥梁;在权益保障层面,协助处理妨碍民警执行公务、侵犯民警执法权益等案件,维护民警正当权益与法律尊严;在法学研究层面,聚焦涉外法治等新领域开展探索,推动警界协作深化公安涉外法治课题研究。

(杨 沫)

退役士兵职业技能培训班开班

本报讯 告别军营、踏入社会,学得一项实用工作技能,是不少退役军人的共同期待。9月2日消息,太原市2025年自主就业退役士兵职业技能培训开班,140名自主就业退役士兵参加培训。

此次专业技能培训为期40天,系统开设了无人机结构原理、实操训练及维修保养等丰富课程,是我市推动“我为退役军人找工作”系列活动走深走实的又一务实之举。通过理论与实践相结合的培训方式,帮助自主就业退役士兵掌握专业技能,有效提升就业竞争力,助力实现从军营到职场的转型,为他们高质量就业创业提供坚实支撑。

本次培训由太原市退役军人事务局主办,山西工程科技职业大学承办。培训将于10月7日正式结束。

(弓凤飞)

长风中心地热能综合利用项目开工

本报讯 9月2日,太原长风中心地热能综合利用项目开工。该项目填补了我省大型住宅项目地热供热领域的空白,在探索新能源综合利用道路上迈出了关键一步。

太原长风中心地热能综合利用项目作为落实国家“双碳”战略的重要实践,在供热领域实现了技术突破与模式创新的双重探索。该项目位于晋源区,规划供热面积319566.9平方米。主要建设内容包括:项目工作区前期勘查、3对6口地热开采井与回灌井的设计与施工、能源站及管网设计施工,申请研发成果等。

项目建成后,不仅能显著提升区域清洁能源供热覆盖率,还将为我市乃至全省高质量发展注入澎湃动能。

(任晓明)

两处桥下停车场 放学时段免费停车

本报讯 9月6日,龙投集团智信停车公司发布信息,自9月8日起,在放学高峰时段将南中环坞城路东、西2处高架桥下停车场,转化为“共享便民停车场”,免费向市民开放。

南中环坞城路十字路口周边有山大附小等学校,每到学生放学时段,家长接娃“停车难、找位急”问题尤为突出,叠加下班高峰期车流,导致区域交通拥堵,给市民出行带来不便。为家长接娃省心、为城市交通减负,龙投集团智信停车公司特意推出了这一服务市民举措。免费起始时间:2025年9月8日至2026年9月4日。限时免费时段:周一至周五,11:00—12:30、17:30—19:00;非上述时段不享受免费政策。周六、周日、法定节假日及学校寒暑假期间,该场站恢复正常收费标准。

(陈 剑)



9月6日,山西展区的优质产品吸引众多宾客驻足。 王韵菲 摄

第十五届中国国际商标品牌节在太原举行

本报讯 9月6日,由中华商标协会与山西省商标品牌标准化建设促进会共同主办,中企商标发展中心承办,山西杏花村汾酒集团有限责任公司总协办,全国商标协会联席会议成员单位支持的第十五届中国国际商标品牌节在我市开幕。

中国国际商标品牌节是列入《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》的知识产权重大宣传活动,一直得到国家知识产权局的指导和社会各界的支持。本届商标品牌节以“服务商标品牌建设工程 培育中国知名商标品牌”为宗旨,以“传承·变革·共享”为主题,举办“中国商标年会”“中华品牌商标博览会”等活动。

今年的“中国商标年会”设置了20余个专题会议,关注和探讨商标注册、运用、保护、管理、服务全流程业务问题,同时将关注重点投向新业态领域知识产权保护,内容维度多元且立足实际需求;“中华品牌商标博

览会”聚集了来自国内外的优秀企业、优质知识产权服务机构和地理标志产品,在博览会现场开展形式多样的特色宣传与展示活动,直观呈现商标品牌为创新成果保驾护航屏障、助力新质生产力加速发展的关键价值。

本届年会在传承传统会议模式优势的基础上不断创新,精心策划举办了“商标撤三形式审查与‘恶意撤三’治理”“品牌联名合作中涉及的商标法律问题研讨会”“企业跨境品牌保护”等20余场会议。各方专家围绕“商标撤三”的审查与治理、品牌联名中的商标法律风险与应对策略、企业品牌国际布局的战略规划与本地化的合规实践等主题,展开深度研讨,共同呈现一场理论与实践深度融合的思想盛宴。其中,太原市市场监督管理局(知识产权局)负责人介绍了我市在知识产权方面取得的成就,赢得参会来宾们的一致肯定。

(张 勇)

太原重工上半年营收增长三成多 智能化转型全面提速

8月26日,太原重工股份有限公司发布《2025年上半年报告》。上半年,太原重工实现营业收入47.59亿元,同比增长30.81%,利润总额1.20亿元,同比增长3.38%。殊为不易的是,这样的成绩是在全国重型机械行业营业收入和利润总额都在下降的背景下取得的。

《中国重机协会统计简报》显示,1至6月,重型机械行业规模以上企业5996家,实现营业收入5358亿元,同比下降1.7%;利润总额352亿元,同比下降3.9%。在这样的大环境下,太原重工营业收入和利润总额如何实现双双增长?

技术创新驱动产品升级。太原重工以高端化、智能化、绿色化、国产化为定位,围绕传统产业改造升级、优势产业巩固延伸、新兴产业培育壮大推进开发。上半年,累计开发103款新产品,特色产品体系不断拓展。实现全球首台WK-55电铲永磁直驱项目交付,较传统机型整体效率提升10%至15%;高疲劳性能车轴首批发货顺利交付,600型插滚齿一体化机床下线,为突破“卡脖子”奠定坚实基础;行业最高91米登高平台消防车、

国内首款22吨紧凑型七节伸缩臂随车起重机等产品相继推出,规模化、集群化发展趋势不断显现。

产品推广实现突破。太原重工高端化产品订货成绩斐然,成功签订低压转子锻件年度框架合同,实现从单件定制化生产向规模化供货的转变;首次中标核电燃料转运系统设备,为后续承接同类核电设备合同奠定重要基础;签订7.65米顶装焦炉设备合同,取得该型号设备首台订单;斩获工程齿轮箱批量产品合同,实现工程齿轮箱产品订单的突破。轨道交通产品海外市场捷报频传,德铁、印尼轮对等批量订单同步落地,首次供货土库曼斯坦车轴,开启了中亚市场新篇章;成功出口首台套13000t/h排土机,工作效率提升45%;出口印度市场3800mm矫直机,实现矫直机产品直接出口海外市场。

精益管理提升运营效能。太原重工通过优化生产组织,深化产销衔接,扎实推进智能制造提档升级,生产效率得到有效提升。完善了一体化协同计划体系,实现传统产品与批量产品供产销紧密衔接;深化“一码到底”物料管控,实现采购、协作、转储、生产等环节的赋码管理,物料流转效率显著提升;加强发运与安调的联动管理,主机产品安调周期同比缩短26%,验收交付周期压缩30%。扎实推进六西格玛、卓越绩效管理,内部废品率、外部质量损失率均实现同比下降。

太原重工荣获“第四届山西省质量奖”,再次展现了“匠心铸魂、质创精品”的太重追求。

记者 何宝国

发展新质生产力
推进新型工业化

本报讯 为保障秋季开学后师生饮食安全,严防严管严控学校食品安全风险,连日来,太原市市场监督管理局聚焦“事前提醒、事中检查、长效提升”3个关键环节,扎实开展秋季校园食品安全保障工作,全力守护师生“舌尖上的安全”。

日前,结合校园食品安全特点,市市场监管局向全市各级各类学校食堂、校内食品经营单位及周边商户发布《秋季开学校园食堂食品安全提醒告知书》,明确要求经营主体严格落实食品安全主体责任,重点规范食材采购验收、加工制作、餐具消毒、食品留样等关键环节操作,严禁采购使用过期、变质、来源不明的食品原料,同时强调从业人员需持有有效健康证明上岗,将风险防控关口前移。

开学前,组织执法力量对全市校园食堂、集体用餐配送单位开展拉网式检查。重点检查食品原料进货查验、索证索票、加工操作、食品留样、餐具消毒及“日管控、周排查、月调度”制度落实等情况。对发现的问题实行台账式管理,逐项明确整改措施和完成时限,并开展“回头看”确保开学前全部整改到位。

为提升校园食品安全监管效能,以信息化赋能校园食品安全监管,持续推进校园食堂“明厨亮灶”智能化升级改造。通过终端硬件提标、运行软件提质、综合管理提级,依托太原市食安智管平台,先行对62所纳入2022年、2023年全省“放心午餐”项目的中小学校食堂进行改造,指导学校食堂在原有视频监控基础上,新增食材溯源、操作违规自动预警等功能,全面提升其食品安全现代化、信息化服务能力。

下一步,市市场监管局将针对前期检查发现的问题开展“回头看”,健全常态化监管机制,通过宣传培训、随机抽查、联合执法等方式,持续压实学校校园食品安全责任,为广大师生营造安全、健康、放心的饮食环境。

(张 勇)

杏花岭区举办赵树理读书会

本报讯 9月6日,杏花岭区文物旅游发展中心组织25名文博志愿者开展“追寻文学足迹 传承人民情怀”赵树理主题读书会。活动通过“实地探访+文本深读”的创新形式,引导志愿者感悟红色文化的丰富内涵,凝聚志愿服务的精神力量。

活动伊始,志愿者团队走进赵树理旧居,在工作人员的专业引导下依次参观。展柜内泛黄的手稿承载着岁月的重量,墙面悬挂的老照片定格着历史瞬间,每一件展品都生动印证了赵树理在革命年代“以笔为枪,为人民写作”的坚定坚守。志愿者们驻足展陈前,轻声交流对《小二黑结婚》《李有才板话》等经典作品的记忆。大家表示:“走进赵树理旧居,我们才深刻理解了赵树理的作品不仅是中国文学史上的经典瑰宝,更是革命时期唤醒群众意识、凝聚奋斗力量的‘红色教材’。”

参观结束后,志愿者围绕“红色文学与志愿服务”这一核心主题开展专题读书会。志愿者赵萍系统梳理了赵树理的生平经历,深入解读其代表作品的红色价值,帮助志愿者们对“山药蛋派”文学的创作理念、时代背景与精神内核形成更清晰的认知。随后,8位志愿者聚焦《小二黑结婚》中蕴含红色精神的关键章节,依次登台分享:从“神仙的忌讳”剖析封建迷信对群众的思想束缚,以“斗争会”再现进步群众反抗封建势力的红色觉醒;通过“二诸葛的神课”“恩典恩典”“看看仙姑”“怎么到底”等情节,串联起“破除旧思想、拥抱新生活”的红色主线。整场分享不仅让志愿者们深化了对经典作品的理解,更清晰地认识到“人民作家”与革命事业之间的深度联结。

(李杰华、景钰茜)

生命回归自然 追思超越形式 双塔革命公墓举行生态葬礼

本报讯 初秋的杏花苑,清风拂过,菊花留香。9月6日是中元节,太原双塔革命公墓生态安葬纪念园内,举行了一场特别的告别仪式——11名逝者的生态葬集体礼葬仪式。

占地面积仅378平方米的杏花苑是太原双塔革命公墓生态安葬纪念园,以公益生态葬和节地葬为主要安葬方式。上午11时,低缓悠扬的乐曲声响起,司仪引导逝者家属填写祭文卡,为逝者祈福,并将骨灰与花瓣一同撒入绿意盎然的生态葬区。众人肃立,深深鞠躬。“让生命回到天地之间,和草木一起生长,跟着四季循环变化……”司仪饱含深情地诵读完《中元生态祭文》后,象征爱与思念的白鸽缓缓飞向天空。不足20分钟,仪式结束。

生态葬不立碑、不留灰,把骨灰融入泥土,让生命以另一种方式回归自然。它不仅是一种安葬方式,更体现了人们对生命延续的深刻理解。“岳父曾是一名抗战老兵,一生重精神、轻物质。遵照他‘丧事简办、不要铺张’的嘱咐,家人们一致选择了简朴的生态葬。”78岁的市民李先生和家人说,“老人晚年喜欢安静。这里,适合他。”车先生携妻子与儿女前来送别父母,他望向青草依依、菊蕊灿灿的生态葬区,轻声道:“生命的终点未必需要一座石碑。记忆,才是最珍贵的墓碑,只要我们不曾遗忘,他们就从未真正离开。”

随着“厚养礼葬、绿色殡葬”理念渐入人心,越来越多的人开始选择节地葬、生态葬等兼具环保与人文关怀的殡葬方式。截至目前,太原双塔革命公墓已连续举行3次节地生态葬礼葬仪式,共安葬36名逝者。太原双塔革命公墓坚持“绿色殡葬”理念,积极落实生态葬补奖制度:生态葬零收费,并给予每位逝者家属2000元的政府奖补,引导群众移风易俗,推动尊重生命、敬畏自然、缅怀逝者的人文精神蔚然成风。

(弓凤飞 文/摄)



图为生态葬集体礼葬仪式现场。